
 

 

 

 

 

“අ” උප ක ොටසින් අවම වශකෙන් ප්‍රශ්න දෙකක් ද හො “ආ” උප ක ොටසින් අවම වශකෙන් ප්‍රශ්න දෙකක් 

ද ක ෝරො කෙන ප්‍රශ්න පහකට පමණක් පිළිතුරු සපෙන්න. 

 

“අ” උප දකොටස  

1)  

i. ''කිසිෙම් භොණ්ඩෙක් පරිකභෝජනෙ  රන විට ඒ සඳහො ඔබකෙන් මිලක් අෙ  රනු කනොලැකේ නම් 

එම භොණ්ඩෙ ආර්ථි  කනොවන භොණ්ඩෙක් විෙ යුතුෙ'' කමම ප්‍ර ොශෙ සමෙ ඔබ එ   වන්කන් ද? ඔකේ 

පිළිතුර පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

 

ii. ''එක් රො ආර්ථි ෙ  එක් භොණ්ඩෙ  නිෂ්පොදනෙ සමොනුපොති ව වැඩි  රන විට අකනක් භොණ්ඩකේ 

 ැප  රන ප්‍රමොණෙ ්‍රමකෙන් වැඩි විෙ'' කම් සඳහො බලපෑ නීතිෙ කුමක්ද? ඒ සඳහො බලපොන කහ්තු 

කමොනවොද? (ලකුණු 04 යි.) 

iii. ශ්‍රමි  විභොජනෙ, ආර්ථි ෙ  නිෂ්පොදන මට්ටම් ඉහළ නැැංවීමට කහ්තු වන්කන් ඇයි දැයි පැහැදිලි 

ක කරන කහ්තු 4ක් සඳහන්  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. පහ  සඳහන් සැං ල්ප නිෂ්පොදන හැකිෙො මොයිම් ව්‍ර මිනන් නිූපපණෙ  රන්න.  

a. ආර්ථි ෙ ට විකේශ ආකෙෝජන ෙලො ඒම.  

b. දැනට භොවි ො කනොවූ  ශ්‍රම සම්පත් ප්‍රමොණෙක් ආර්ථි කේ පැවීමම. 

c. අත්  රෙ  කනොහැකි නිෂ්පොදන සැංකෙෝෙෙක්.  

d. ආර්ථි  පසු පසුබෑමක්. (ලකුණු 01 බැිනන්) 

v. සමොජීෙ කවළඳපල ආර්ථි ෙ සමොජවොදී කවළදපල ආර්ථි ෙකින් කවනස් වන්කන් ක කස්ද? (ලකුණු 

04 යි.) 

 

2) 

i. කවළදපල සැපයුම් ශ්‍රි ෙ කෙොඩනැකෙනුකේ ආෙ නි  සැපයුම් ශ්‍රි  වල තිරස් එ තුකවනි. පහදන්න. 

(ලකුණු 04 යි.) 

ii. 'සැපයුම් නීතිෙ' නිර්ථවචනෙ ක ොට ඒ ක කරහි බලපොන කහ්තු පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iii. අවම මිල  ආර්ථි  ප්‍රතිවිපො  දක්වන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. ''ඉල්ුකම් මිල නමය ොව, ඉල්ුම් ව්‍රකේ බෑුමමට සමොන ක..'' ඉහ  ප්‍ර ොශෙ හො ඔබ එ ෙද? 

පහදන්න. (ලකුණු 04 යි.) 
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v. මිල ඉහළ ෙොම දී සොමොනය භොණ්ඩෙ , ිනෆන් භොණ්ඩෙ , බොල භොණ්ඩෙ , ආකේශන, ආදොෙම් හො 

මිල ප්‍රතිවිපො  හැසිකරන ආ ොරෙ පහදන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

 

3) එක් රො භොණ්ඩෙ  ඉල්ුම් හො සඅපයුම් සමී රණ පහ  පරිදි ක.. 

Qd = 100- 2P   

Qs = -20+3P 

i. රජෙ කමම කවළඳකපොළට මැදිහත් වී රු.10   උපරිම මිලක් නිෙම  කළ් නම්, 

අ) උපරිම මිකල්දී ඉල්ුම් නමය ොවෙ හො සැපයුම් නමය ොවෙ ෙණනෙ  රන්න. 

ආ) බොහිර පිරිවැෙක් සහි  අවස්ථොක.දී පොරිකභෝින  අතිරික් ෙ කසොෙොෙන්න. 

 ඉ) උපරිම මිල පැනවීම නිසො නිෂ්පොදන  අතිරික් කේ හටෙත් කවනස්වීම ක ොපමණද? 

ඊ) අහිමි වන සුභසොධනෙ ක ොපමණද? (ලකුණු 01 බැිනන්) 

ii. වකම් සිට දකුණට පහලට බෑුමම් වන ඉල්ුම් ව්‍රෙ  මිල ඉල්ුම් නමය ොවෙ හො වයොපොරි  

අෙභොරෙ අ ර ඇති සම්බන්ධ ොව ූපපසටහනක් ඇසුකරන් දක්වන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iii. සැපයුම් නමය ොවකේ ස්වූපපෙ අනුව සහනොධොරෙක් ලබො දුන් විට එහි වොසිෙ කබදී ෙන අයුරු 

දක්වන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. පහ  සඳහන් භොණ්ඩ හඳුනොෙන්න. 

අ) ආදොෙම් ඉල්ුම් නමය ොවෙ      = +0. 1 

ආ) හරස් ඉල්ුම් නම් නමය ොවෙ  = -2  

ඉ) මිල ඉල්ුම් නම් නමය ොවෙ     = +0. 5 

ඊ) ආදොෙම් ඉල්ුම් නමය ොවෙ      = -1. 5 (ලකුණු 01 බැිනන්) 

 

4) 

i. නිෂ්පොදනෙ ආෙ නෙ  ක ටි ොලීන පිරිවැෙ ව්‍රවල හැඩෙ සමෙ ීනනවන ලල නීතිෙ සම්බන්ධ 

වන්කන් ක කස්ද? (ලකුණු 04 යි.) 

ii. පූර්ථණ  රෙ ොී  ආෙ නෙක් දිු   ොලකේදී ප්‍රොමොක   ලොභ පමණක් උපෙන්කන් ඇයිදැයි පහදන්න. 

(ලකුණු 04 යි.) 

iii. කවළඳපල සමතුලි  අවස්ථොව දී නිෂ්පොදන අතිරික් ෙ, පොරිකභෝින  පැහැදම හො සැං්‍රොම ඉපයීම 

ූපප සටහන් ඇසුකරන් පහදන්න. (ලකුණු 03 යි.) 

iv. ඒ ධි ොරිෙ, ඒ ොධි ොී   රෙකෙන් කවනස් වන්කන් මන්දැයි පහදන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

v. පූර්ථණ  රෙ ොී  නිෂ්පොදන ආෙ නෙ  ක ටි  ොලීන මුළු අෙභොරෙ රු.10,000 කි. කමම ආෙ නකේ 

මුළු පිරිවැෙ හො මුළු ස්ථොවර පිරිවැෙ පිළිකවලින් රු.12,000 ක් හො රු.4,000 ක් ක..කමම ආෙ නෙ 

 වදුරටත් ක ටි  ොලකේ නිර  ක.දැයි පහදන්න. (ලකුණු 05 යි.) 



5) 

i. වයොපොර ව්‍රෙ  ප්‍රසොරණෙ ආර්ථි  වදේධිකෙන් කවනස් ුමවක් කලස අප සල න්කන් ඇයි? (ලකුණු 

02 යි.) 

ii. පහ  දැක්කවන ෙනුකදනු රට  දළ කේශීෙ නිෂ්පොදි ෙට ඇතුලත්  ර ෙන්නවො ද නැේද ෙන්න 

පැහැදිලි  රන්න. 

අ) විකේශෙ  නිෂ්පොදනෙ  රන ලද රුපිෙල් මිලිෙන දහෙක් වටිනො ටින්  ෑම සැංචොර  කහෝටලෙක් 

විසින් මිලදී ෙැනීම. 

ආ) නිෂ්පොදන සමොෙමක් අෙනුවර සිසිල් බීම කබෝ ල් කිී කම්  ම්හලක් අුතින් ඉදි කිී ම. 

ඉ) ආකෙෝජ කෙකු විසින් ප්‍රධොන වොක ජ බැැංකුව  රුපිෙල් මිලිෙන 30ක් වටිනො ක ොටස් මිලදී ෙැනීම. 

ඊ) කපොත් ප්‍ර ොශ ෙකු විසින් අුත් කපො   පිටපත් විශොල සැං්‍යොවක් මු‍රණෙ ක ොට එයින් කමම 

වර්ථෂකේ අකලවි කනොවූ අතිරික්  පිටපත් සැං්‍යොව සමොෙකම් ක ොෙ වලට එ තු කිී ම. (ලකුණු 02 

බැිනන්) 

iii.  ල්පි  ආර්ථි ෙක් පිළිබඳ සොර්ථව ආර්ථි  දත්  කපළක් පහ  දැක්ක.. 

C = 100+ 0.8Y (පරිකභෝජන ශ්‍රි ෙ) 

I = 200 (කපෞේෙලි  ආකෙෝජනෙ) 

G = 75 (රජකේ මිලදීෙැනීම්) 

අ) කමම ආර්ථි ෙ සඳහො ඉතුරුම් ශ්‍රි ෙ වයුත්පන්න  රන්න (ලකුණු 01 යි.) 

ආ) ජොති  ආදොෙකම් සමතුලි  මට්ටම ක ොපමණද? (ලකුණු 02 යි.) 

ඉ) කමම ආර්ථි කේ විභව නිමැුමම් මට්ටම රුපිෙල් බිලිෙන 2000කි. කමහි රජකේ මිලදී ෙැනීම් රුපිෙල් 

බිලිෙන 50 කින් ඉහළ නැැංවූ විට - කහෝ +  නිමැුමම් පර රකේ ප්‍රමොණෙ ක ොපමණ ක.ද? (ලකුණු 01 

යි.) 

 

iv.  ල්පි  ආර්ථි ෙක් පිළිබද පහ  සදහන් දත්  ඔබ කව  ලබො දී ඇ ැයි උප ල්පනෙ  රන්න. 

අයි මෙ වටිනො ම 
(රුපිෙල් මිලිෙන) 

දළ කේශීෙ සථ්ොවර ප්‍රොග්ධනධන සම්පොදනෙ 800 
කපෞේෙලි  පරිකභෝජන විෙදම් 3000 
ශුේධ විකේශ ප්‍රථමි  ආදොෙම් 100 
ආණ්ුක. මිලදී ෙැනීම් 900 
ක ොෙ කවනස්වීම් -50 
අපනෙන 450 
ආනෙන 600 
නිෂ්පොදනෙ ම  ශුේධ බදු 150 

 

කවළදපල විල ෙටකත් දළ කේශීෙ නිෂ්පොදි ෙ ෙණනෙ  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

v. ජොති  ිනණුම් රණකේ පිරිවැෙ දක්වන්න. (ලකුණු 02 යි.) 



“ආ” උප දකොටස  

 

6) 

i. ශ්‍රී ලැං ොක. වනවන විෙදම් මිනුමක් වශකෙන් ක ොළඹ පොරිකභෝින  මිල දර්ථශ ෙට වඩො ජොති  

පොරිකභෝින  මිල දර්ථශ ෙකේ ඇති වොසි  වකර්ථද? (ලකුණු 02 යි.) 

ii. උේධමනකේ පිරිවැෙ  වකර්ථද? (ලකුණු 02 යි.) 

Iii. මුදල්, මුදල් ආකේශ , ආසන්න මුදල් හො විදයුත් මුදල් ෙනොදිෙ සැං ල්ප ක ටිකෙන් පැහැදිලි 

 රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv.මහ බැැංකුව මූලය  ැැව. ොර ආෙ නෙකින් රු.100,000 පිළිනප ක් මිලදී ෙන්නො බවත්,ඒ සදහො 

 ැැව. ොර ආෙ නෙට කෙවනු ලබන මුදල් බැැංකු පේධතිෙ  ඇති එක් රො වොක ජ බැැංකුව   ැන්පත් 

 රන බවත් සල න්න. 

a. කමම ෙනුකදනුව මුදල් සැපයුම ක කරහි ඇති  රන බලපෑම කුමක්ද? 

b. සැංචි  අවශය ොවෙ 20% ක් ක. නම් මහ බැැංකුක. ඉහ  ක්‍රිෙොව  රණක ොට කෙන උපරිම 
වශකෙන් අතිකර්ථ  ණෙ ක ොපමණ ප්‍රමොණෙක් ලබො දිෙ යුතුද? 

c. සැංචි  අවශය ොවෙ 20% ක් ක. නම් මහ බැැංකුක. ඉහ  ක්‍රිෙොව  රණක ොට කෙන සමස්  
බැැංකු පේධතිෙටම උපරිම වශකෙන් වැඩි  ළ හැකි  ැන්පතු ප්‍රමොණෙ ක  ොපමණද? 

d. එබදු  ැන්පතු ප්‍රසොරණෙක් සිදු කව ැයි ඹබ අකකක්ෂො  රන්කන්ද? පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 
02 බැිනන්) 

v. ශ්‍රී ලැං ොක. අන් ර්ථ බැැංකු එක්ෂණ ණෙ අරමුදල් කවළදකපොකලහි කපොලි අනුපොති  පොලනෙ කිී ම 

සදහො මහ බැැංකුව නි ය කපොලි අනුපොති  ක ොරිකඩෝව කමකහෙ වන්කන් ක කස්ද? (ලකුණු 04 යි.) 

 

7) 

i. ‘කපෞේෙලි  භොණ්ඩ බොහිර ප්‍රතිලොභෙක් ඇති  ල විට ශුභ සොධ  භොණ්ඩ වන අ ර බොහිර පිරිවැෙක් 

ඇති  ළ විට අවු ණ භොණ්ඩ ක.' ඉහ  ප්‍ර ොශෙට ඔබ එ ෙද? පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

ii. ආණ්ුක. අසමත්වීම ෙනු කුමක්ද?  ඒ ක කරහි බලපොන සොධ  කමොනවොද? (ලකුණු 02 යි.) 

iii. ''කිසිෙම් භොණ්ඩෙක් නිෂ්පොදනෙ කිී කමහිලො බොහිර පිරිවැෙක් හටෙනු ලබන අවස්ථොව , 

කවකළඳකපොළ මිනන් ලබොකදනු ලබන විසඳුම් සමොජීෙ වශකෙන් ප්‍රශස්  විසඳුම්ක් කනොක.'' කෙෝෙය 

ප්‍රස් ොර සටහනක් ඇසුරින් කමම ප්‍ර ොශෙ පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. පහ  සඳහන් සැං ල්ප ක ටිකෙන් පහදන්න. 

අ) වර්ථ න ිනණුකම් කශ්ෂෙ 

ආ) ශුේධ මූලය හි ෙ 

ඉ) සමස්  ිනනුකම් කශ්ෂෙ (ලකුණු 02 බැිනන්) 

v. ''ශ්‍රී ලැං ොක. රොජය මූලය  ටයුතු කේදනීෙ  ත්ත්වෙ  පවීම'' (ප්‍රතිපත්ති අධයෙන ආෙ නෙ). ශ්‍රී 

ලැං ොක. වර්ථ මොන රොජය මූලය  ත්ත්වකේ දක්නට ඇති ප්‍රධොන දුර්ථවල ො හඳුන්වන්න. (ලකුණු 04 

යි.) 



 

 

8) 

i. ජැංෙම දුර ථන සහ පො පැදි නිෂ්පොදනෙ  රනු ලබන A සහ B ෙන රටවල් කදක හි නිෂ්පොදන හැකිෙො 

ව්‍ර පහ  ූපප සටහනින් දැක්ක.. 

 

 

අ) එක් එක් රකටහි පොපැදිෙක් නිෂ්පොදනෙ කිී කම් ආවස්ි  පිරිවැෙ ක ොපමණද? (ලකුණු 02 යි.) 

ආ) ජැංෙම දුර ථන නිෂ්පොදනකේ සොකකක්ෂ වොසි ඇත්කත්  වර රට ට ද? (ලකුණු 01 යි.) 

ඉ) කදරටටම වොසිදොෙ  කවළඳොමක් හට ෙැනීම සඳහො ජැංෙම දුර ථන හො පොපැදි අ ර හුවමොරු 

අනුපො ෙ කුමක් විෙ යුතුද? (ලකුණු 02 යි.) 

ii. ේවිත්ව සටහන් මූලධර්ථමෙ කෙොදො ෙනිමින් පහ  සඳහන් ෙනුකදනු ශ්‍රී ලැං ොක. කෙුමම් කශ්ෂ 

කල්්‍නකෙහි ඔබ වොර්ථ ො  රන්කන් ක කස්ද? 

අ) චීන ආකෙෝජ ෙකු විසින් කඩොලර්ථ මිලිෙන 10   ක ොටස් ක ොළඹ සුැවකුම්පත් හුවමොරුකවන් මිලෙට 

ෙැනීම. 

ආ)  මැදකපරදිෙ කස්වෙ  රන ශ්‍රී ලොැංකි  ෙදහ කස්වි ොවක් කඩොලර්ථ 500   මුදලක් ලැං ොක. සිටින  ම 

කදමුමපිෙන් කව  එවීම. 

ඉ) ශ්‍රී ලොැංකි  බැැංකුවක් විකේශීෙ මූලය කවළඳපලවල පිළිනපත් අකලවි ක ොට කඩොලර්ථ මිලිෙන 

හ ළිහක් ලබොෙැනීම. 

උ) කලෝ කේ ශීඝ්‍රකෙන් අකලවි වන කපො ක් පරිවර්ථ නෙ ක ොට ශ්‍රී ලැං ොක. අකලවි කිී ම සඳහො ශ්‍රී 

ලැං ොක. කපොත් ප්‍ර ොශන සමොෙමක් ඇමරි ොනු ප්‍ර ොශන සමොෙම ට කඩොලර්ථ පන්දොහක් කෙවො එහි 

ප්‍ර ොශන අයිතිෙ ලබො ෙැනීම. (ලකුණු 01 බැිනන්) 

iii. ජො යන් ර මූලය අරමුදල සහ කලෝ  කවළඳ සැංවිධොනකේ ප්‍රධොන අරමුණු කද  බැිනන් සඳහන් 

 රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. පොකවන විනිමෙ අනුපොති  ්‍රමෙ ෙටකත් ශ්‍රී ලැං ො රුපිෙකල් බොහිර අෙෙ ඇකමරි ොනු කඩොලර්ථවලින් 

ීමරණෙ වන ආ ොරෙ කපන්නුම් කිී ම උචි  ප්‍රස් ොර සටහනක් අිනන්න. කමම විකේශ විනිමෙ 

කවකළඳකපොකලහි ඉල්ුම් ව්‍රෙ පහලට සහ සැපයුම් ව්‍රෙ ඉහලට බෑුමම් වන්කන් ඇයිද ෙන්න පැහැදිලි 

 රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

v. බහු පොර්ථශවීෙ මූලය ආෙ න ෙන්න නිර්ථවචනෙ  රන්න. (ලකුණු 03 යි.) 



9) 

i. සැංවර්ථධනෙ, තිරසොර සැංවර්ථධනෙ හො මොනව සැංවර්ථධනෙ ෙන සැං ල්ප ක ටිකෙන් පැහැදිලි  රන්න. 

(ලකුණු 08 යි.) 

ii. ජො යන් ර දරි‍ර ො ඉම නිර්ථවචනෙ  රන්න. වර්ථ මොනකේ ඒවොකේ අෙෙන්  වකර්ථද? (ලකුණු 04 යි.) 

iii. සැංවර්ථධන මිනුමක් වශකෙන් මොනව සැංවර්ථධන දර්ථශ කේ ප්‍රබල ො හො දුබල ො කද  බැිනන් සඳහන් 

 රන්න. (ලකුණු 04 යි.) 

iv. ජනෙහන විෙපත් වීම නිසො ශ්‍රී ලැං ොව මුහුණ පො සිටින ප්‍රධොන ආර්ථි  අියකෙෝෙ  වකර්ථද? (ලකුණු 

04 යි.) 

 

10) 

i. ශ්‍රී ලැං ොව පහළ මැදි ආදොෙම්ලොභී රට  සිට ඉහළ මැදි ආදොෙම්ලොභී රට   ත්ත්වෙ  රො ඉහළ 

නැංවො ෙැනීකම් දී මුහුණ කදන ප්‍රධොන අියකෙෝෙ  වකර්ථද? (ලකුණු 05 යි.) 

ii. 1977 දී ශ්‍රී ලැං ොවට හඳුන්වො කදනු ලැ ආ ආර්ථි  නිර්ථබොකර රන ප්‍රතිසැංස් රණ වල ප්‍රධොන අැංෙ 

වූකේ  වරදෑද? (ලකුණු 04 යි.) 

iii. ශ්‍රී ලැං ොක. ෙටි ල පහසු ම් සැංවර්ථධනෙ කිී කමහිලො කෙොදොෙ  හැකි උප්‍රමෙක් වශකෙන් රොජය 

කපෞේෙලි  හුමල් ොරිත්වකේ (ppp) වොසි  වකර්ථද? (ලකුණු 05 යි.) 

iv. ''නිදහස් ලබො ෙැනීකමන් පසු  ොලෙ තුළ ශ්‍රී ලැං ොව අනුෙමනෙ ක ොට ඇති ආර්ථි  ප්‍රතිපත්ති, 

ආරක්ෂණවොදී සහ නිර්ථබොධවොදී මූකලෝපොෙන් අ ර කදෝලනෙ වීමක් කපන්නුම්  රයි'' කමම ප්‍ර ොශෙ 

පැහැදිලි  රන්න. (ලකුණු 06 යි.) 

 

 

 


